MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova 2 - 24/10/02 - Duracao: 2 horas

Questao 1 (2.5 pontos) Considere o seguinte sistema linear:
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a) O método de Gauss-Seidel é convergente para este sistema? Justifique.

b) Faga duas iteragdes do método de Gauss-Seidel partindo da aproximacao inicial
1’(10) =0, ;E.(JO) =0, xgo) = 0.
c) Sabendo que a solugdo do sistema esta no cubo [—3,3] x [=3,3] x [=3, 3], estime um nimero de

iteragoes do método de Gauss-Seidel (se tal ndinero existir) que assegure encontrar esta solugao
com precisao 10710 partindo da origein como aproximacao inicial.

Questao 2 (2.5 pontos) Mediu-se o valor aproximado de uma fungao f nos pontos —2, —1.0, 1, 2, obtendo-
se. respectivamente, os valores 1,2, 8,4, 1. Sabendo que f é da forma f(r) = «2°“=¢)"  utilize o método
dos minimos quadrados para estimar os valores de a, b e c.

Questao 3 (2.5 pontos) Os polinomios de Legendre:

9 1
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sao ortogonais em relagao ac produto interno < pg,p; >= fll pe(2)pi(£)dz e sabe-se ainda que

< pr.Pr >= 2/(2k + 1). Use estes polinomios para aproximar a fungao f no intervalo [0,4] por um
polinomio cibico através do método dos minimos quadrados, onde f é tal que: f(z) =2~ rse x € [1,2],
f(#)=0sexz€[2,3],e flz) =z — 3se x €[3,4].

Questao 4 (2.5 pontos) Deseja-se determinar a aceleracao da gravidade g. A tabela abaixo fornece
resultados experimentais da velocidade de um corpo em queda livre em fun¢ao do tempo. Estime o
valor de ¢ usando as médias das medidas de velocidade em cada instante, através de uimn método dos
minimos quadrados em que a contribuicao da velocidade média no instante ¢ para a estimativa de g scja
inversainente proporcional & sua variancia neste instante.
Observagho: Se T(ty) é a média das medidas de velocidade no instante t4, entao a variancia associada a
ty ¢ dada por:
3o (v (1) = B(tr))?

3

var(ty) =

t vi(t) | valt) | wa(t)
0.00 | 1.15 | 1.05 { 0.90
0.36 | 4.53 | 4.70 | 4.60
0.55} 6.10 | 6.00 | 6.00
0.69 | 7.70 | 7.60 | 7.60 |




